

ОТЗЫВ

на выпускную квалификационную работу

ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ИСЛАМСКОГО БАНКИНГА В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Сидоренко Карины Дмитриевны

Данное исследование представляет собой развернутый анализ деятельности российских банковских структур по организации финансовых учреждений, работающих на основе исламского законодательства. Активное участие подобных банков в сфере международных расчетов могло бы обеспечить прямые контакты и организацию крупных инвестиционных и кредитных проектов без привлечения каких-либо третьих сил. Тем самым, РФ смогла бы вести банковские операции «напрямую» в обход каких-либо других иностранных финансовых структур, что сформировало бы атмосферу большего доверия и упростило бы взаиморасчеты. Актуальность и выбор темы в свете вышесказанного совершенно закономерны и заслуживают только похвалы.

Истории и современному состоянию исламского банковского сектора посвящена представленная к защите работа.

Прежде всего, хотелось бы отметить серьезное отношение, которое продемонстрировано соискателем при подготовке ВКР: ей был привлечен значительный массив литературы (более 100 единиц на русском, европейских и арабском языках), объем работы существенно превышает требования. Текст написан хорошим русским языком с привлечением соответствующей терминологии.

Работа состоит из введения, трех глав и заключения. В ней также имеются приложения. Структура ВКР, таким образом, позволяет наиболее удачно и в полном объеме раскрыть тему и решить поставленные задачи, заключающиеся в том, чтобы:

1. Определить современное состояние исламской банковской системы в мире и тенденции ее развития;
2. Рассмотреть опыт РФ в сфере исламского банкинга;
3. Рассмотреть основные принципы нормативно-правового регулирования банковской деятельности в РФ применительно к исламским банкам;
4. Обозначить перспективы развития нормативно-правовой базы регулирования деятельности исламских банков в РФ;
5. Проанализировать конъюнктуру рынка учреждений, оказывающих в настоящее время исламские банковские услуги;
6. Выявить потенциальный спрос на исламские банковские услуги (с.4).

В первой главе излагается история банковского дела в условиях мусульманского мира. Приводятся принципы шариата, на основе которых ведутся дела, обозначается понятие рибха (ссудный процент), запрещенный в исламе, выделяются категории основных банковских исламских процедур.

Здесь же приводятся общие черты и принципиальные различия с банками западного образца, при этом главное отличие видится в том, что «Исламские банки разделяют риски, прибыль и убытки с клиентами» (с. 11). Следует учесть, что часть стран мусульманского мира полностью перешла на работу только исламских банков. Это касается в частности Судана.

Подробно в работе изложены первые шаги отечественных предпринимателей по созданию исламского банка. Первым примером этого был банк «Бадр-форте». Автор отмечает не вполне полноценный исламский характер этого учреждения. В его деятельности усматривалось определенное противоречие, как с российскими законами, так и с мусульманскими. В этом скрывалась причина недолговечности его существования. Фиаско этого банка несколько охладило от попыток создать другие исламские банки в РФ. И, как отмечает автор: «После отзыва лицензии у «Бадр-Форте банка» в России до настоящего времени так и не появился исламский банк».

Тем не менее другие светские банки проявляют интерес к исламскому банкингу и пытаются экспериментировать в этой сфере. Московский индустриальный банк выпускал дебетовые карты (для паломников), банк Ак-Барс и др.

Если попытаться территориально определить центры банковской исламской активности, то они окажутся в Татарстане.

Еще один вопрос, помимо догматических и организационных возникших при создании исламских банков заключался в нормативно-правовом регулировании деятельности исламских банков. Этому посвящена вторая глава ВКР.

Помимо рассмотрения правовых вопросов и совместимости законодательств стран с деятельностью банков, что представлено в первом параграфе, автор ВКР переходит к характеристике правовых систем и учреждений, регулирующих или оказывающих влияние на банковскую систему в целом и на конкретные исламские банки. Среди рассмотренных организаций уместно привести названия следующих: Организация бухгалтерского учета и аудита исламских финансовых учреждений, Совет по исламским финансовым услугам и др.

Анализируя соответствия банковских операций исламских банков и светских, автор приходит к схожести, но не тождественности некоторых из них. В результате следует вывод, кажущийся вполне закономерным: Проведённый анализ показывает, что в нынешней системе правового регулирования не существует организационно-правовой формы, позволяющей осуществлять все присущие исламскому банку операции (с.56).

Правовое совершенствование всего государственного механизма не может пренебрегать новыми зарождающимися под воздействием новых обстоятельств явлениями, вследствие этого в Госдуме, как пишет автор, рассматриваются вопросы совершенствования банковского законодательства (правда, при локальном применении)(с.60-61).

Третья глава ВКР ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ ИСЛАМСКОГО БАНКИНГА В РФ позволяет ознакомиться с намечающимися тенденциями в этой сфере.

Автор совершенно справедливо отстаивает идею того, что с приходом исламских банков в РФ, появляется возможность с большими основаниями претендовать на то, чтобы считаться одним из финансовых полюсов мировой финансовой системы. Это сулит определенные дивиденды в виде

возможных инвестиций займов, это оживит те экономические области, которые развиваются пока еще очень медленно.

Исламский банкинг поможет активнее вовлекать жителей, прежде всего исламских регионов, в финансовую жизнь (по приведенным в работе сведениям часть людей не имеет представления даже о самом явлении исламского банкинга с. 82).

Приведенный в работе глоссарий способствует более правильному усвоению излагаемого в работе материала.

К незначительным недостаткам работы можно отнести ошибки в фамилиях авторов:

на стр. 5 фамилия Алискеров встречается в двух видах (второй Аликсеров).

В целом работа соответствует требованиям, а ее автор заслуживает самой положительной оценки – отлично.

Рецензент:



Герасимов И.В.